

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. . . . . 4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. . . . . 24
Por corresponsales. . . . . 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. . . . . 40
PUERTO RICO: Semestre. . . . . 80

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales.
PROVINCIA: En las principales librerías.
EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison D'ne Schmitt, Mr. E. D'ne, sucesor, librería Española, rue Monsigny, 45.
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

DE LOS HUESOS

PARA LA ALIMENTACION DE LAS AVES DE CORRAL

Si examinamos la composicion quimica de los huevos de gallina, veremos que están compuestos, entre otras substancias menos importantes, de gran cantidad de materias nitrogenadas de fosfato y carbonato cálcico. La cáscara, sobre todo, se halla formada casi exclusivamente de estas dos últimas sales, predominando la primera.

Ahora bien: partiendo de dicha composicion, algunos agricultores ingleses, tan maestros en todo cuanto se relaciona con el perfeccionamiento y mejora de las razas de animales domésticos que modelan á su antojo, empleando siempre como base una alimentacion abundante y escogida, aprovechan los huesos que, preparados, cual veremos, los dan de comer á las aves de corral, con resultados maravillosos.

En un principio comenzaban por calcinar los huesos hasta trasformarlos á una masa blanca y friable, que reducida á polvo fino como la harina, servia, mezclado con frangollo, para ofrecer el alimento fosfatado, tan necesario á la formacion de los huevos. Mas es evidente que, así preparados, pierden toda la grasa y gelatina, toda la materia orgánica, tanto carbonada como nitrogenada, cuyo poder nutritivo es de todos conocido. Por esta causa, abandonando el antiguo procedimiento de completa incineracion, los caseros de las granjas inglesas se limitan hoy á tostar los huesos sobre placas de hierro, colocadas encima del hogar, hasta que toman un aspecto oscuro, y se ablandan lo suficiente para poderlos triturar entre dos piedras toscas, sin gran trabajo.

Comprende que este tostado es poco agradable, puesto que, como todos sabemos, siempre que se queman cuerpos orgánicos de origen animal se desprende un olor nauseabundo, acre y sofocante, verdaderamente insufrible; pero efectuando la operacion en la cocina de la granja, y mejor aun en pleno campo, pronto se disipan tan molestos vapores, y despues de todo, el mal rato puede darse por bien empleado, si se atiende á las ventajas que se logran.

Con efecto, el corresponsal del American Poultry yard asegura que las gallinas alimentadas en parte con los huesos así preparados, ofrecen un aspecto alegre, su cresta sube de color, los ojos aparecen más vivos y los gallos más petulantes y atrevidos, traduciéndose, en último término todos estos signos en un aumento de la talla de estas aves, precocidad en la postura de las hembras, mayor rendimiento de huevos al año y más gran tamaño de los mismos, sin perder un ápice su buen sabor, siempre y cuando no se abuse mucho del mencionado alimento, el cual solo debe entrar en la proporcion de un 10 por 100 del total suministrado como racion diaria.

Por lo demás, la trituracion de los huesos debe limitarse á obtener fragmentos de tamaño suficiente para que puedan ser ingeridos sin dificultad por las gallinas, las cuales los comen con verdadero deleite y avidéz, no separándose del encargado de dicho trabajo, á quien siguen y rodean cagareando mientras dura la operacion.

Sin duda que seria preferible darles los huesos frescos, por cuanto en la tostacion pierden una gran parte de su materia orgánica nutritiva, pero la gran dificultad de triturarlos, por su excesiva dureza, hace sea necesario recurrir á la expresada tostacion para lograr en parte su reblandecimiento.

Es, á la verdad, triste lo que acontece á nuestro pais con unos residuos tan útiles bajo todos conceptos para la agricultura. Contados son los propietarios que utilizan los huesos para abonar

sus tierras, á pesar de su inmenso poder fertilizante, y en cambio todos los años salen de España para el extranjero car-amentos de huesos que aprovechan la industria y la agricultura de otros países más cultos y adelantados, dejando así perder fecundísimos veneros de riqueza pública, que empobrecen nuestro suelo al paso que enriquecen el de los mencionados países.

Urge, pues, sacudir el marasmo y la apatía que devora la primera de todas las industrias, y que nuestros propietarios se persuadan una vez más de la imprescindible necesidad en que están de entrar de lleno en las vías del progreso y generacion agrícola, si quieren impedir su ruina, y con ella la de ésta esquilmada nación; que no hay asunto, por insignificante que parezca, ni detalle por pequeño que sea, digno de olvido, tratándose de las cosas de campo; que por ejemplo, esos huesos abandonados, de que tan poco caso hacen, tienen múltiples aplicaciones en las granjas, todas ellas benéficas, que conviene no olvidar.

Hé aquí por qué nos hemos decidido á escribir á vuela pluma estos mal pergeñados renglones, sobre un asunto que aun cuando á primera vista aparece baladí y sin importancia, la tiene sin duda como todas las que á la industria agrícola se refieren.

DIONISIO PEREZ

(Anales de Agricultura.)

INFLUENCIA DE LA ATMOSFERA

EN LA AGRICULTURA.

Digno de atencion y de estudio es el medio aeriforme que rodea nuestro globo, pues está compuesto de diversos gases, los cuales, aparte de las cantidades de calorico y electricidad que aquel contiene, obran de diversos modos en las diversas fases de la vegetacion. Vamos á exponer algunas consideraciones sobre la influencia que ejerce la atmósfera en la vegetacion, ya se considere bajo el aspecto químico, ya bajo el punto de vista de su accion física.

Consideraron los antiguos la atmósfera como uno de los elementos puros. Pero más adelante, cuando los progresos de la química, viniese en conocimiento de que estaba formada de oxígeno casi en una cuarta parte y azoe en más de tres cuartas partes, conteniendo además cierta cantidad de ácido carbónico, vapor de agua pero en pequeñas cantidades.

El oxígeno es elemento esencial para los animales y vegetales; es indispensable para la respiracion de los primeros, y preside al desarrollo y germinacion de los últimos.

El aire se descompone muy fácilmente al contacto del gran número de cuerpos y causa la combustion; lo contienen los cuerpos que forman la masa de los terrenos laborables.

Combinándose con el hidrógeno produce el agua. Infiuye en la descomposicion de las substancias orgánicas, favoreciendo su fermentacion.

Inmensas son las cantidades que de este gas se consumen, á pesar de lo cual sus proporciones lo disminuyen sensiblemente, pues las plantas compensan en gran parte sus pérdidas.

Varios son los experimentos que se han hecho para descubrir la influencia que ejerce el azoe en la nutricion de los vegetales, pero como no ha llegado á descubrirse accion alguna positiva, se le dá sólo un carácter negativo.

Así como los animales no pueden resistir una atmósfera excesivamente oxigenada, porque su accion, demasiado energética, irrita los órganos pulmonares, llegando á destruirlos, lo mismo, aunque en ménos escala, sucede con los vegetales, pues si bien se ha conseguido hacer vivir una planta en un medio desprovisto de azoe, pierde, no obstante, su lozania y se marchita.

Sirve este gas para modificar la accion demasiod vigorosa del oxígeno, con el cual se halla combinado, formando el aire, del que sacan las plantas, por medio de sus hojas, uno de los elementos más indispensables para su vida.

El gas ácido carbónico es el resultado de la combinacion del oxígeno con el carbono. La fermentacion, la putrefaccion, la combustion, la respiracion, y aun la descomposicion natural ó artificial de ciertas substancias minerales, son otros tantos agentes productivos de ácido carbónico, en tan grandes proporciones, que no se comprendería sin la existencia de las plantas como pudiesen subsistir los animales.

La atmósfera, cuando está excesivamente cargada de ácido carbónico, llega á ser nociva hasta el extremo de producir la asfixia; no se explica el gran consumo de este gas sin esta admirable contraposicion que ha establecido en la naturaleza su Supremo autor. El hombre—y con él todos los animales—al aspirar el aire separan los elementos que lo forman; se apropian gran cantidad de oxígeno, que purifica los jugos necesarios á su conservacion y desarrollo, y despiden en su respiracion el ácido carbónico.

Lo contrario sucede en las plantas: á su contacto y bajo la accion de la luz, descomponen sus órganos foliáceos el aire, absorben el carbono y despiden casi todo el oxígeno, saneando así el ambiente.

No es tan conocida la accion que ejercen en la atmósfera otros gases con los que generalmente se halla el aire combinado, como son el hidrógeno y otros que, á semejanza del ácido carbónico, se desprenden de la putrefaccion y consuncion de materias animales ó combinaciones químicas de gases con minerales.

Si bien varios experimentos han demostrado, en cuanto es posible, que la atmósfera está en todos los países compuesta de las mismas substancias, se observan, sin embargo, algunas diferencias respecto á la vegetacion.

En igual temperatura las plantas de las montañas encuentran faltar el aire vivo y ligero de las alturas, cuando se quiere trasladarlas á la llanura; las plantas de los valles, aunque viven, pierden su vigor trasladadas á la cumbre de los montes; prefieren unas los terrenos pantanosos, mientras otras crecen lozanas á orillas de un cristalino arroyo; unas se desarrollan con todo su vigor y fuerza en el interior de un país, mientras otras pocas perecen si se les priva de las emanaciones salinas de los vientos del mar.

No solamente bajo el punto de vista químico influye la atmósfera en la vegetal, si que tambien considerada como agente físico.

Sabido es que el aire es un cuerpo pesado. Verdad es que su presion no se deja sentir por la circunstancia de obrar en todos sentidos y ser proporcionada á la fuerza elástica de nuestros órganos; mas no por eso deja de equivaler á una columna de agua de 32 pies que cubriese en todas sus partes el globo terrestre.

Esta presion, puesta de manifiesto hasta la evidencia por el juego de las bombas y por los cambios de barometro, es una de las primeras condiciones de nuestra existencia.

Al cesar la presion del aire se ha notado que los conductores de la savia, lo propio que los vasos sanguíneos, se dilatan al instante hasta el extremo de romperse, habiéndose observado tambien que cuando la atmósfera por espacio de cierto tiempo, se conserva muy ligera, la vegetacion se amortigua. Hé aquí otra de las circunstancias á que en parte se atribuye el menor tallo de los vegetales de las montañas.

El peso y la contraccion del aire, su dilatacion y condensacion en las variaciones de temperatura son uno de los medios empleados por la naturaleza para determinar los movimientos de la savia.

Las diferencias en el peso de la atmósfera son

casí nulas en los trópicos, y se hacen tanto más sensibles cuanto más nos acercamos á los polos: en iguales latitudes, son ménos considerables por punto general, en razon inversa de su elevacion, y menores en invierno que en verano. El barómetro tiende á descender en los novilunios y plenilunios y á subir en los cuartos de luna.

Por fin, la humedad de la atmósfera obra sobre las hojas á semejanza que la de la tierra obra sobre las raíces, y contribuye á la nutricion de los vegetales por la accion del vapor de agua y por la de los gases que tiene en disolucion.

En verano la humedad excesiva del aire puede ser perjudicial á las cosechas causando la caída de las flores, obra sobre la produccion de los granos, y aun cuando no siempre influye la disminucion de los productos agrícolas, perjudica siempre su calidad, y hace muy difícil y á veces imposible su conservacion.

No es ménos peligrosa la sequedad excesiva. Si ésta se prolonga mucho, los órganos líceos de los vegetales, no hallando en el aire su nutricion habitual y perdiendo por la evaporacion sus necesarios jugos, dejan de ejercer sus conservadoras funciones, se marchitan, y su destruccion acarrea á menudo la de toda la planta.

La evaporacion en las hojas y en una atmósfera seca por los efectos del solo viento, es á veces tan grande, que detiene la vegetacion á pesar de los riegos más frecuentes. La humedad de la tierra no puede, de consiguiente, suplir más que en parte la de la atmósfera; con esto se comprende cuán útil debe ser el riego sobre las partes de los vegetales expuestos al aire.

J. S. M.

(De El Popular.)

NOVEDADES INDUSTRIALES.

En Inglaterra se usa el sistema de cloroformizar las abejas para sacar la miel de las colmenas. La operacion consiste en colocar un plato con cloroformo, cubierto con un pedazo de lienzo fuerte y rodeado de una rejilla de alambre para impedir que las abejas se pongan en contacto con él; se pone la colmena encima del plato y bastan veinte minutos para que las abejas queden alargadas, facilitando la segura y perfecta extraccion de toda la miel; terminada la operacion, se retira la colmena á su sitio, y las abejas recobran su actividad.

LOS BAÑOS DE MAR.

Sea indígena en nuestro país como quieren algunos, ó haya venido de allende como dicen otros, la costumbre ya establecida en nuestros países meridionales de pasar la más rigurosa estacion del verano cerca de las playas del mar, nunca tendremos palabras suficientes para encomiar bastante esta práctica, agradable, higiénica y altamente vivificante de nuestra empobrecida nutricion. Esto es mucho más notable y de efectos preciosos en el habitante de las grandes poblaciones en donde la vida febril del negocio, los trabajos del bufeté, el continuo desgaste de una vida artificial y activa parece que infiltran en el elemento sanguíneo condiciones mórbidas que, como tósigo fatal, enervan y consumen raquíticos organismos, condenándolos á la postracion y á la muerte, amen de otras mil causas que no enumeramos aqui, pero que todas ellas de consuno nos dan, como producto, un contingente desconsolador en las pobres víctimas de la tisis, que en los centros de poblacion sufren las terribles consecuencias de la enfermedad encargada de segar en flor naturalezas llenas de vida y al parecer de las más ríesegas esperanzas.

Sea, pues, este el punto de vista más importante

la cual deja completa libertad de accion en el pecho y en los brazos, sin contribuir á aumentar los efectos de un sol abrasador que enciende con sus rayos el arenoso terreno de las orillas del Nilo. En Siria se usa un pantalón suamante ancho cuyo largor indica la profesion del individuo. Los sacerdotes ó ulemas, los escribas y todos aquellos que desempeñan funciones sedentarias, llevan grandes pellicias ó túnicas, de un corte desairado que hacen imposible todo movimiento desenvuelto.

El turbante tiene indudablemente gran razon de ser, pues garantiza la cabeza de los rayos directos del sol, que causaria, sin esta precaucion, gran número de enfermedades. Los ingleses que residen en la India lo han comprendido así; pero como nunca brillan los hijos de Albion por el buen gusto, han reemplazado los graciosos pliegues del turbante por un pedazo de percal blanco que colocan alrededor de las copas de sus sombreros de una manera sumamente desairada.

Seria preciso escribir un extenso volumen é ilustrarlo con multitud de grabados para dar á mis lectores exacta idea de la variedad de trajes que se observa en Oriente. Las aldeas, las villas y las corporaciones se diferencian por ciertos detalles de los vestidos que se multiplican hasta lo infinito; pero entre todos ellos se distinguen los egipcios por su gusto y elegante corte, como por la armonia que guardan siempre en la combinacion de colores.

En Siria se fabrican hermosas telas de seda pura ó hábilmente mezclada en algodón y los di-

de la cuestion; considerar los baños de mar, sino como una panacea, al ménos como el potente recurso por excelencia de una infinidad de dolencias, todas de carácter activo, todas en las que el neurismo les imprime carácter por la falta de condiciones vitales en la sangre, efecto de una escasa ó insuficiente nutricion.

Los baños de mar merecen un estudio detenido, pero ordenando las ideas para su mejor inteligencia.

El que visita las playas, nota, ante todo, que respira mejor, siente el bienestar consiguiente á la aspiracion de un ambiente más grat; es por consiguiente natural convenir en que el aire atmosférico merezca un estudio como un modificador poderoso. La inmersion en el agua, que constituye el baño, propiamente dicho, es, sin disputa, el principal factor entre los que buscan estos elementos. Por fin, la vida hogada y tranquila y los placeres propios anejos á esta manera de vivir, son, en nuestro concepto, los tres agentes principales que han de merecer toda nuestra atencion en estas líneas; por lo mismo, lo dividiremos.

Condiciones del aire de la playa.

Es una verdad conocida, y hasta patrimonio de los ménos versados en las ciencias físicas, que el aire atmosférico constituye una gran capa de fluido que envuelve en todo sentido nuestro globo, de un espesor próximamente de 29 leguas, formando como una inmensa esfera en cuyo centro se encuentra el globo que habitamos.

Es otra verdad que las ciencias físicas químicas nos han enseñado, que la composicion media del aire atmosférico es de 21 de oxígeno, 79 de azoe, con alguna cierta cantidad de ácido carbónico y vapor de agua, y que á esta composicion normal de dicho fluido se pueden adicionar algunos otros elementos que apesar de su exigua cantidad son capaces de comunicarle propiedades más ó ménos nocivas, más ó ménos deletéreas.

Efecto precisamente de sus propiedades fluidas, el aire atmosférico nos envuelve y nos penetra, por decirlo así, estando continuamente bajo su constante influencia, que ésta en el individuo es de las más notables y dignas de tenerse en cuenta, por lo que afecta al estado de salud ó enfermedad. Ahora bien, permítasenos preguntar: ¿qué condiciones especiales reúne el aire atmosférico en la proximidad del mar, y qué clase de influjo puede ejercer en el organismo humano?

Hemos indicado y hecho mencion de la inmensa capa llamada atmósfera, que nos circuye por doquier, y añadimos á esto, que, como todo cuerpo físico, tiene el aire atmosférico, entre otras propiedades, la de ser un cuerpo pesado; es por consiguiente indudable que nuestro cuerpo sufre en todos sentidos una presion considerable que tiene precisamente por lo mismo al equilibrio. Es más, cuanto más elevada sea la columna de aire que pesa sobre nosotros, mayor debe ser y más intensa la presion que se ejerza sobre el cuerpo humano.

Efecto de ser pesado este fluido, se deduce tambien que las capas atmosféricas inferiores deben ser mucho más densas que las superiores, pues estas enrarecidas fluctuan en las capas superiores, de modo que un volúmen dado de aire en las capas superiores, representará siempre una cantidad de masa mucho mayor, por todo lo que llevamos expuesto.

Corolario de lo dicho: respirando este aire atmosférico en sus últimas capas al nivel del mar y siendo precisamente en estos puntos más densas éstas que en otro lugar, la cantidad de dicho fluido aspirado por los pulmones á cada movimiento respiratorio, proporcionalmente facilitará una mayor cantidad en ellos de oxígeno, favoreciendo ó desde luego la vitalidad y la riqueza globular del elemento sanguíneo.

(Se continuará.)

LEJOS DE PARÍS

VIAJES

A. FOUQUIER

TRADUCIDO

POR G. G. Z.

(Continuacion.)

Beirut.—Trajes.—Médicos.—Drusos y Maronitas

La travesía de Jaffa á Beirut se hace en poco tiempo con buen barco y mar tranquila; y como la noche fué deliciosa y el Eurates teni muchos piés, llegué rápida y felizmente á aquel último puerto, donde esperaba encontrar todos los recursos de la ciencia para recobrar mi salud.

El aspecto de la ciudad, construida en forma de anfiteatro sobre la pendiente de varios montes de poca elevacion, rodeada de elegantes casas de

campo con preciosos jardines y alumbradas por los rayos del sol nascente, me produjeron una agradable impresion que pareció reanimar mis abatidas fuerzas.

Las altas montañas del Líbano daban á tan hermoso panorama un fondo oscuro sobre el cual resaltaban notablemente hasta los más insignificantes detalles.

Pocos días antes de abandonar la hermosa capital de Francia encontré á mi amigo el doctor Paquet que marchaba aquel mismo día para Reinit. Contaba con su asistencia para restablecerme pronto y continuar las excursiones que tenia en proyecto.

Este excelente amigo tuvo la bondad de conducirme al hotel de Belle-Vue, recomendándome eficazmente al propietario, y fui enseguida instalado en una espaciosa habitacion con piso de mármol y vigería escultada con arte y perfeccion. El mar estaba separado del edificio por el ancho de un camino que costea la playa. Ningun alojamiento más agradable se me hubiera podido proporcionar.

Tomé mi dosis de emético y varios granos de sulfato de quinina que me ordenó el doctor, y despues de tan espléndido festín, caí en estado tal de debilidad que me vi obligado á permanecer sin salir de mi cuarto varios días.

Pasaba las horas ocupado en examinar con la vista á los que transitaban por la calle, y sobre todo á los obreros empleados en las construcciones inmediatas, cuando se reunían en grupos para tomar descanso y alimento en ciertas horas del

día. Discutían muchas veces con calor, y como no podían imaginarse que eran observados, gesticulaban y se movian con toda libertad, lo cual me daba ocasion de estudiarlos detenidamente.

En sus gestos, posiciones y modo de andar, los orientales difieren extraordinariamente de los europeos; lo cual es muy natural, porque sus ropas y costumbres son enteramente distintas. El cuerpo del hombre que pasa años y años reclinado en un diván adquiere ciertos movimientos que no tiene seguramente el europeo acostumbrado á permanecer verticalmente sobre una silla. Sus vestidos anchos y flotantes y sus largas pellicias les obligan á marchar con una lentitud magistrosa; seria imposible de todo punto hacer otra cosa; pues si quisieran apresurar el paso cuando andan, se verian obligados á moderar instantáneamente la velocidad, so pena de que sus piernas se enredasen en los anchos pliegues de sus trajes haciéndoles medir el suelo á la hora ménos pensada. El insostenible calor de aquellos eternos veranos les comunica tal languidez que apenas accionan cuando hablan, y si hay algunos que por su temperamento no pueden abstenerse de mover las manos para dar más fuerza á la palabra, ejecutan sus movimientos con tanta lentitud y mesura que llama, por muy natural que sea, la atencion del extranjero que lo observa.

Además, el sistema de los trajes orientales obedece á una lógica que con dificultad llega á falsear el despótico capricho de la moda. El hombre dedicado en Egipto á las faenas rurales usa una camisa hasta las rodillas, ceñida por una correa

que deja completa libertad de accion en el pecho y en los brazos, sin contribuir á aumentar los efectos de un sol abrasador que enciende con sus rayos el arenoso terreno de las orillas del Nilo. En Siria se usa un pantalón suamante ancho cuyo largor indica la profesion del individuo. Los sacerdotes ó ulemas, los escribas y todos aquellos que desempeñan funciones sedentarias, llevan grandes pellicias ó túnicas, de un corte desairado que hacen imposible todo movimiento desenvuelto.

El turbante tiene indudablemente gran razon de ser, pues garantiza la cabeza de los rayos directos del sol, que causaria, sin esta precaucion, gran número de enfermedades. Los ingleses que residen en la India lo han comprendido así; pero como nunca brillan los hijos de Albion por el buen gusto, han reemplazado los graciosos pliegues del turbante por un pedazo de percal blanco que colocan alrededor de las copas de sus sombreros de una manera sumamente desairada.

Seria preciso escribir un extenso volumen é ilustrarlo con multitud de grabados para dar á mis lectores exacta idea de la variedad de trajes que se observa en Oriente. Las aldeas, las villas y las corporaciones se diferencian por ciertos detalles de los vestidos que se multiplican hasta lo infinito; pero entre todos ellos se distinguen los egipcios por su gusto y elegante corte, como por la armonia que guardan siempre en la combinacion de colores.

En Siria se fabrican hermosas telas de seda pura ó hábilmente mezclada en algodón y los di-

bujos están hechos con sumo arte é inteligencia, pero debo consignar con verdadero sentimiento que ya no se fabrican aquellos rasos y damascos que aún admiramos con entusiasmo; su antigua pureza va desapareciendo para producir detestables imitaciones del gusto europeo.

El Kúfch que tanto se usa en Egipto fué importado de la Siria, es una pieza de tela de seda de un metrô cuadrado, aproximadamente, el cual se fabrica en tiras paralelas más ó ménos anchas en las que dominan los colores amarillo y café. Estas lanas suelen unirse con hilos de plata y oro y sus extremidades se adornan con trenzas y pequeños pompones. Doblándole despues en triángulo sirve de adorno y abrigo de cabeza á las mujeres; de modo que una de las puntas cae por la espalda y las otras dos descienden sobre el pecho. Un grácioso lazo de seda ó piel de camello sujeta á la barba tan caprichoso tocado; y cuando las puntas del Kúfch están bien dobladas ocultan de tal manera la cara, que solo se distingue la nariz ó los rayos que despiden los rasgados ojos de las graciosas egipcias.

Poco tiempo duró mi reclusión; pasados cuatro ó cinco días pude salir á pasar algunos ratos con el doctor Paquet que vivia cerca del hotel Belle-Vue, recobrando paulatinamente las fuerzas para establecer como deseaba el círculo de mis excursiones.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(25 DE JULIO.)

Desde que el Sr. Pi y Margall regresó a Madrid, una vez terminada su peregrinación por varias provincias de España, en las que acababa de depositar la semilla de su teoría del pacto sinálgmático-comunitario bilateral, pensaron sus correligionarios obsequiarle con un banquete á fin de oír la buena nueva de labios del moderno apóstol de la federación.

Traído y llevado el pensamiento y sin llegar nunca á vías de hecho, no ha muchos días que sus iniciadores trataron seriamente de realizarle, á cuyo fin pidieron al señor conde de Xiquena la competente autorización. No pudo concedérsela en el instante mismo, porque siendo el jardín del Buen Retiro propiedad del municipio de Madrid y estando arrendado en la actualidad, se hacia necesario el permiso del arrendatario.

Dióse este y volvió la comisión organizadora á conferenciar con el señor gobernador, quien al entregarles la autorización les manifestó, que habiéndosele pedido solamente para que el Sr. Pi diera las gracias á sus correligionarios por las muestras de deferencia que durante su excursión por las provincias había merecido de ellos, quedaba, desde luego, prohibida toda manifestación que se hallase fuera de este fin concreto. El señor conde de Xiquena añadió que no podía autorizar discursos al aire libre sobre cuestiones políticas y, por lo tanto, que únicamente debía usar de la palabra el Sr. Pi y Margall.

La comisión fué á dar conocimiento al Sr. Pi de las condiciones bajo las cuales se había concedido la autorización, y no hallándose el Sr. Pi conforme con ellas y deseando conocer las causas en que fundaba el señor gobernador la prohibición absoluta de que se hablara de política en la reunión, escribió una carta al señor conde de Xiquena. Este contestó reproduciendo las razones que había dado á los comisionados y aclarando algunos puntos.

Ya parecía que los pactistas podrían escuchar la voz de su jefe, y ya nos preparábamos á oír sus lucubraciones, cuando al llegar á los amenos jardines vimos las puertas cerradas y multitud de federales sinálgmáticos esperando para ingresar en el frondoso recinto y haciendo comentarios y apreciaciones.

Por fin, ya cerca de las tres, una hora más tarde de la señalada, apareció en las calles un suplemento extraordinario á La Vanguardia, participando á sus correligionarios que se aplazaba la reunión para verificarse en breve y de una manera digna del gran partido que ha de celebrarla y del infatigable propagandista en cuyo obsequio se dispone.

Nuestro gozo en un pozo por ahora; mas abrigamos la esperanza de que no tardaremos en conocer los adelantos y modificaciones que el Sr. Pi haya introducido en su enrevesado sistema político.

En el lugar correspondiente publicamos con amplios detalles el relato de un crimen cometido esta tarde en la calle de Alcalá.

Fuera de esto no hay nada que sea digno de mención si no es el intolerable calor que se siente por calles y plazas y que es el tormento de los que nos vemos obligados á permanecer en esta muy hercúlea villa á la cual debieran aplicarse, según las estaciones, los calificativos de muy helada muy ardiente.

Á las tres marcaba el termómetro 40 grados á la sombra! Si esta temperatura se prolongase por muchos días sería preciso emigrar ó resignarse á no salir de casa.

De los asuntos de Orán y de la marcha que siguen las negociaciones diplomáticas, hablamos en otro lugar y copiamos las cartas y telegramas más importantes.

VEREMOS.

El más rumboso de los periódicos conservadores es El Estandarte, sin duda alguna. En cuanto se ha enterado de que había por ahí quien pedía protección para los candidatos amigos del Sr. Cánovas, se ha puesto muy enfadado y ha dicho que sus correligionarios ni piden protección ni la necesitan.

No discutiremos ninguna de las dos afirmaciones. Allí El Estandarte se entenderá con sus amigos y pondrá en claro si piden ó han pedido protección. Cuanto á si la necesitan, no diremos una palabra por ser asunto sobradamente delicado. Eso, mejor que nadie, deben saberlo los mismos conservadores que tendrán averiguado el número de comités con que cuentan y los individuos que constituyen cada comité. De todas maneras, á nosotros nos complace muchísimo saber que los conservadores rebosan salud y vida y disponen de suficientes fuerzas para vencer, según ellos, no ya al Gobierno, que sería victoria baladí, sino á todos los partidos de España presentes y futuros.

Pero una duda nos asalta, y vamos á exponerla con la franqueza de costumbre. Se nos antoja que hay algo de exageración en la manera de apreciar sus propias fuerzas los conservadores; y decimos esto, porque á través de la confianza que revelan se vislumbra un miedo casi cerval. Así se comprende que hablen tanto de abusos no cometidos y de atropellos imaginados, como queriendo curarse en salud y envolverse en el manto de una derrota honrosa. Cuando se dispone realmente de grandes masas electo-

rales, en lo que menos se piensa es en hablar de coacciones que no existen, sin perjuicio de combatir las arbitrariedades que se cometen, denunciándolas, probando su existencia y llevando el convencimiento al ánimo de todos.

Si los conservadores observasen una conducta semejante, muy posible es que diéramos crédito á sus jactanciosas afirmaciones. Pero, francamente, cuando oímos que dicen que son muchos, y á renglón seguido se quejan y aseguran que perderán las elecciones, surge en nuestro pensamiento la duda de si exagerarán por cálculo y fingirán por conveniencia.

Después de todo, no tendrían la estrategia, ni siquiera el mérito de la novedad. En la vida social es muy comun eso. Ahora, en verano, cuántos ciudadanos hay que por no tener una peseta aparentan no sentir el calor? Se ve á cien leguas que sudan y andan sofocados, y se adivina que allá para sus adentros sueñan con las brisas del mar y el fresco de los países del Norte, y, sin embargo, por no dar su brazo á torcer, juran y perjuran y dicen y sostienen que es delicioso el verano de Madrid. Pues como tuvieran facilidad de ausentarse, ya cambiarían de tono y renegarían de estos calores cortesanos, como reniegan por lo general los que son francos é ingénuos.

Se nos antoja á nosotros que si los conservadores dispusieran de tantas fuerzas como dicen, hablarían ménos del Gobierno y trabajarían más. Entonces no andarían á vueltas todos los días con las arbitrariedades, prediciéndolas con algunos meses de anticipación, como si se tratara de un fenómeno sujeto á los infalibles cálculos de la ciencia.

Pero de todas maneras, la actitud de El Estandarte nos agrada. El colega no quiere que ni por asomo se hable de protección electoral. En eso tiene razón. Lo único que deben pedir los partidos en tiempo de elecciones lo hemos indicado ya: libertad para moverse y seguridad de que no habrá coacciones ni amaños. Como eso está concedido ya no falta más sino que los conservadores luzcan sus numerosas falanges en la seguridad de que el Gobierno encontrará más gloria en ser derrotado legalmente que vencer por medios ilegales y ruines como sucedió en otras épocas y con otros gobiernos.

MOVIMIENTO POLITICO.

De El Estandarte:

«Porque en Abla (Almería) ha preso la Guardia civil á unos electores liberales-conservadores, nos pregunta El Imparcial si tambien esperáramos esa noticia.

Pues y tanto como la esperáramos. ¿No recuerda el apreciable colega que desde el advenimiento de la fusión venimos diciendo que se cometerán toda clase de atropellos con los liberales-conservadores?

Lo que no hemos podido hacer es precisar las circunstancias de lugar y tiempo de los atropellos, porque á tanto no llega nuestra inducción; pero estábamos seguros de que se cometerían, como lo estamos de que no serán los últimos, y buena prueba van siendo la prisión de los electores de Abla y la creación de la partida de la porra en Velez-Málaga.»

Era lo único que faltaba á la omnisciencia del colega: el don de la profecía.

Pero se nos antoja que en achaque de vaticinios se encuentra El Estandarte á la misma altura que el astrólogo Aretino, que anunció para el próximo mes de Noviembre el fin del mundo con todas sus consecuencias.

En el real sitio de San Ildefonso se ha recibido la esperada nota del Gobierno francés en contestación á la que le fué enviada por nuestro ministro de Estado con motivo de los sucesos de Orán.

Según noticias de un apreciable colega de la mañana, asegúrase que en ella se ofrece desde luego reparación para remediar en lo posible los daños sufridos en Orán por los colonos españoles; pero á la vez pide á España proceda de igual manera en casos análogos, sin determinarse en el documento cuáles son los casos en que Francia halle esa analogía.

La nota está redactada, según se dice, en términos más que deferentes, afectuosos; pero adolece de una gran vaguedad respecto á los puntos concretos fijados por nuestro ministro de Estado.

Por esta razón, sin duda, se añade que el Consejo de ministros ha resuelto no aceptar el criterio de Francia respecto á la estimación de casos análogos, dejando al ministro de Estado que formule una réplica tan cordial y afectuosa como la contestación; pero oponiendo una excepción perentoria respecto al punto indicado.

Es, pues, de temer que las negociaciones se prolonguen algún tiempo antes de llegar al acuerdo definitivo que se tiene por seguro, vistas las mutuas y cordiales predisposiciones.

El Liberal, que es el periódico á que nos referimos, recibió ayer el siguiente despacho de su corresponsal en la Granja:

«San Ildefonso 24 (11:59 noche).—Ha llegado un gentío inmenso para las fiestas de hoy y mañana. Hoy se han celebrado dos Consejos previos de ministros y uno bajo la presidencia del rey.

Según mis noticias, he aquí lo principalmente tratado y resuelto en esos Consejos: Primero. Incidentes electorales. Se han hecho

desde luego algunas modificaciones en dos ó tres distritos y se han variado algunas candidaturas de senadores.

Cuestión suscitada por la pastoral del cardenal Moreno. El señor ministro de Fomento ha defendido con calor nuestras buenas relaciones con Italia y la necesidad de evitar todo pretexto de enfriamiento. Con ese criterio parece que se tratará al cardenal.

Segundo. Se ha leído la nota de Francia y deliberado largamente acerca de ella y la réplica que ha de dar nuestro ministro de Estado.

Tercero. Acuérdase el nombramiento del general Terrero por jefe del cuarto militar del rey. Se ha negado el indulto á un condenado á muerte en Melilla.

Acuérdase la publicación de dos decretos, uno modificando la junta de reformas penitenciarias; otro eximiendo del pago de derechos á los buques que trasportan emigrados de Orán. En prevision de que el número de los que regresarán tal vez no baje de 25.000, se han arbitrado recursos para socorrerles, aplicándose tambien á ese fondo lo recaudado y no distribuido para las inundaciones de Levante.

Lo más importante del Consejo respecto á las relaciones internacionales, es el acuerdo de mantener con empeño estrechas relaciones con Italia.

En el Consejo con el rey no se ha tomado acuerdo definitivo sobre la contestación á la nota del cardenal Jacobini, ni la forma en que ha de proceder respecto á la pastoral del cardenal Moreno.»

Dice El Globo:

«Según El Cronista, merece enérgica censura la torpeza de los que han dado nueva vida al cadáver del carlismo que hoy se agita en los comicios y sabe Dios qué teatro buscará mañana para su imposible victoria.

«¿Qué no merecerá, pues, la torpeza de los que trataron de acimularlo en las pasadas Cortes, unas veces bajo la forma de lastre y otras bajo la de honradas masas?

Lo malo es que el enemigo esté dentro de la casa y no que ronde las puertas.»

Pero los conservadores querían el carlismo en casa para arrojarlo sobre el partido liberal cuando llegase el caso. Pero no les valió su excesiva precaución, y á hora quieren hacer del carlismo un argumento, ya que no pudo servirles de apoyo.

De El Diario Español:

«Nuestros amigos de Barcelona celebrarán pasado mañana una reunión que será numerosa, para proceder al nombramiento de un comité electoral.»

Eso debía hacer el partido conservador en todas las poblaciones donde tenga correligionarios. Siempre le traeria más cuenta mover la opinion que inventar abusos y desempeñar el papel de victima.

Un telegrama de Roma anuncia que el estado de salud del Papa se ha agravado de tal modo, que según los médicos se hace indispensable la traslación de Su Santidad á la villa de Castel Gandolfo.

Se cree que no tardará en celebrarse una reunión de cardenales para tratar esta cuestión.

No sería difícil que la citada noticia encubriese el verdadero objeto de la salida del Papa de Roma.

Estas cosas quien debe saberlas es El Siglo Futuro.

El Tiempo se hace eco de una noticia que da un colega respecto de la excursión domiciliaria que snpone verifican los alcaldes de barrio imponien los votos á su capricho.

Tal abuso, si es un hecho, será corregido por la autoridad competente siendo completamente gratuita y de entretenimiento la apreciación de El Tiempo al suponer en el actual Gobierno falta de interés en el conocimiento de los hechos ó debilidad en reprimirlos ó castigarlos.

Por otra parte, tales noticias han sido propagadas de un modo tal que es fácil sean puras invenciones, pues carecen de datos en que se fijen los nombres de esos alcaldes y de sus distritos; lo demás no es otra cosa que meter ruido en vano.

LO DE ORAN.

He aquí en qué términos da cuenta El Liberal del estado de la cuestión de Orán:

Operaciones militares.

Los generales Saussier, Delebecque y Colonieu; salieron de Orán el 21 con el objeto de examinar las posiciones de la region de las altas mesetas. Tomaron el ferro-carril de Arzew á Saída, acompañados por los ingenieros de la compañía franco-argelina y llegaron á aquella ciudad en la tarde del mismo día.

El general Saussier ha ordenado desde luego que las actuales columnas que operan en aquella region avancen algo hácia el Sur, y sean reforzadas por las tropas que llegan de Francia. Á consecuencia de una errónea interpretación de estas disposiciones, se creyó en Saída que iba inmediatamente á partir una expedición al Sur, porque era urgente desplegar contra los rebeldes una acción militar enérgica. Esta creencia no tiene fundamento. Podemos repetir lo que hemos dicho en números anteriores. El general Saussier no organizará esa expedición al Sur hasta que empiecen las lluvias y sea posible llevarla á cabo con algun éxito.

Para entonces se cree ya—y así lo telegrafían desde Saída con fecha del 21—que formarán la expedición tres columnas: una, la del centro, cuya base de operaciones será Saída mismo, com-

puesta de 2 500 hombres; otra, la occidental, de 4 200, cuyo punto de partida será Sebdu, y otra al Sudeste, con 4 200 hombres tambien, que operará sobre Géryville. Lo que mayores dificultades ofrece es la organización de convoyes, porque debiendo operar esas columnas en localidades extensas y desiertas, es preciso que lleven consigo víveres y agua para algunos días. Este servicio exige un gran número de acémilas, y es bastante difícil hasta ahora conseguirías.

Dos tribus hay en el país, la de los Harrar y la de los Rzaída que tienen camellos en cantidad suficiente para atender á esa necesidad; pero la tribu de los Rzaída se ha ido con los rebeldes y la de los Harrar, poseedora de 20.000 camellos, de los que sería fácil tomar los 2.000 que se juzgan precisos, no es tampoco enteramente adicta á Francia y no puede fundarse cálculo sobre su fidelidad dudosa. Y hay que tener en cuenta que solo para la columna de Saída, que nunca estará más de dos días sin encontrar agua, por el terreno en que ha de maniobrar, se necesitan más 500 grandes toneladas. Juzguese por este ejemplo de la importancia del servicio de que se trata y de las dificultades que suscita.

Situación de Abu-Hamama.

El caudillo de los rebeldes continúa en sus antiguas posiciones. Dice un despacho de Orán, que mientras el Ramadan dure permanecerá inactivo. El Ramadan, como se sabe es la Cuaresma de los musulmanes; empieza el 28 de Julio y acaba el 23 de Agosto.

Abu-Hamama aprovechará la excitación religiosa que acompaña siempre á esa época para ganar parciales y aumentar sus elementos. Se teme que en la Meca y en otros centros religiosos se organice, durante el Ramadan, una propaganda activa que contribuya á aumentar y generalizar la rebelión, ya tan extendida, y en ese temor se fundaban muchos para pretender que se persiguiese ya, sin descanso ni aplazamientos nuevos, á Abu-Hamama.

Este tratará en ese tiempo de conciliar á algunas de las tribus que le siguen, entre las cuales hay de antiguo gérmenes de enemistad y de discordia. El marabut invocará el principio de la fraternidad musulmana, que es su lema. Terminado el Ramadan, volverá con nuevas fuerzas y mayores bríos á campaña, auxiliado por Si-Sliman, que le lleva algunos contingentes de importancia.

La nota francesa.

En la entrevista verificada anteayer por el almirante Jaurés con el general Martínez Campos, entregó aquel á éste la nota escrita por Mr. de Saint Hilaire en respuesta á la enviada por el Gobierno español poco despues de conocerse los desastres de Saída. Por la tarde salió el ministro de la Gobernación para la Granja y llevó ese documento al ministro de Estado, quien lo presentó á sus compañeros en el Consejo de ayer.

No conocemos su texto, pero ya son públicas las ideas principales que en ella se desenvuelven. El Temps, que, como decíamos hace dos días, tiene informes exactos sobre las cuestiones más importantes, anticipaba en sus propios juicios, en el número del 23, los que constituyen el fondo de la nota. Hé aquí en qué términos se expresaba el diario parisiense:

«Mas adelante leerán nuestros abonados una carta de nuestro corresponsal de España que trata, bajo el punto de vista de los precedentes, la cuestión de indemnizaciones reclamadas en favor de las desgraciadas víctimas de los sucesos de Saída. Bajo el punto de vista del derecho estricto y de los deberes de reciprocidad internacional, esos argumentos no tienen réplica; pero nosotros no pensamos que en el caso particular que nos ocupa debe hacerlos prevalecer nuestro país. En principio, se mantendrá seguramente que no hay derecho á indemnización en el sentido absoluto de la palabra que implicaría el reembolso íntegro de las pérdidas experimentadas sin consideración á la posición de los reclamantes.

Como Mr. Thiers dejó sentado cuando la repartición de los 200 millones, las indemnizaciones por caso de fuerza mayor se miden, no por la cifra absoluta de las pérdidas, sino por su importancia relativa con respecto á las víctimas. Una vez salvado el principio, creemos que la humanidad y los intereses bien entendidos, de nuestra colonia argelina, sometida á tan crueles pruebas en la actualidad, nos aconsejan seamos muy espiéndidos y generosos en esta ocasión. Los esparteros atropellados en Saída eran en su mayor parte hombres en la flor de su edad, y su muerte ha sumido á sus familias en la más espantosa miseria. Ya hemos dicho cuáles son los precedentes que hay en Argelia con respecto á esta cuestión, los parientes de las víctimas de Palestro en 1871, en su mayor parte tirolenses, recibieron como día ó precio de sangre una cantidad igual á la que se pagó á los franceses.

«Lo mismo debe hacerse con estos desgraciados españoles de la provincia de Orán. Eso no será más que un anticipo que nos cobraremos cuando se trate del aman que han de satisfacer las tribus sublevadas.»

El Dia publica la siguiente carta de su corresponsal especial:

«Almería 24, á bordo del vapor Manuel Espalín. Señor director de El Dia.

Ayer llegó el vapor Victoria con 400 emigrados de Orán, que fueron socorridos como los anteriores, con una hogaza de pan y un cuarteron de bcalo cada uno.

En el gobierno civil tambien se socorrieron con metálico por el Sr. Lirola, alcalde primero de Almería.

Como á las siete de la tarde debe haber llegado el Vulcano, pues ha pasado á las seis y cuarto por cerca de nosotros con rumbo á Almería, cuando lleváramos próximamente una hora de feliz navegación.

En el Vulcano deben haber arribado unos 400 emigrados, entre ellos muchos de los socorridos en Sidi-bel-Abbes por el Sr. Martínez, redactor de El Imparcial.

A bordo vienen unos cuantos emigrados de Saída que van en dirección á Valencia.

Uno de ellos llamado Antonio Olivar, cuenta que el domingo próximo fueron degollados tres españoles correteros, en el camino de Sidi-Bel-Abbes, que fueron enterrados en Daya.

Asegura que á Mr. Vilumbrales le han asesinado dos canises ó encargados, y que ha dado órdenes para levantar los chantiers.

Esto contribuirá á aumentar notablemente la emigración, puesto que en dicho chantier parece trabajaban sobre 4 000 hombres.

Dice tambien que la matanza continúa diariamente, y que entre Marajon y Trimind hace pocos días mataron á dos mujeres y dos hombres.

El comisario de Sidi-Bel-Abbes parece que, según informes del citado Olivar, aconseja á los españoles que regresen á su país, porque los franceses, dice aquel, hemos perdido por ahora la fuerza moral que antes teníamos sobre estas gentes.

En Zinzafra, en la tarde del martes último, fueron tambien asesinados tres españoles á presencia de los soldados franceses, que nada hicieron para evitarlo.

El referido Olivar es uno de los pocos que han podido escapar de la monstruosa matanza. Sus compañeros, en número de ocho, fueron víctimas de los bárbaros hecatombes que han tenido lugar en Saída.

Yo, dice Olivar, no podría referir nada, sino hubiera sido porque me hice el muerto cuando los moros se cebaban en mí, y me dejaron por muerto. Sin embargo, continuó diciendo, he estado en el hospital de Saída quince días.

En dicho hospital, dice, hay muchos heridos, y de gravedad todos, ó la mayor parte. De ellos mueren uno ó dos todos los días.

Las calenturas tambien merman mucho á nuestros compatriotas, y esto va infundiendo serios temores.

Con dirección á Valencia, viene tambien en el vapor en que yo voy, un tal Ortega, que asegura que Ali-Solimán pasó el 15 al amanecer por Sidi-Bel-Abbes, en dirección al sitio que se cree ha de hallarse Abu-Hamama.

Este nuevo elemento, que parece va á engrosar las filas de Abu-Hamama, lo hace, declame Ortega, al grito de guerra santa, logrando así levantar á los más fanáticos.

—¿Cuándo ha salido V. de Sidi-Bel-Abbes, le preguntó á Ortega?

—Hace tres días, me contestó.

—¿Quedan muchos españoles por aquellos sitios?

—Sí, señor, los que están liquidando con Campillo.

—¿Quién y de dónde es ese Campillo que tanto nombre tiene entre los españoles?

—Campillo es un hombre de más de 50 años, es natural de Murcia, y hace tiempo que se hallaba en Orán.

Cuando la cogida del esparto se metió una vez á negociar, y le fué tan bien, que en pocos años logró hacer una fortuna, que, aunque modesta, le permitía vivir con cierto desahogo.

—Supongo, dije, que ya no pensarán Vds. en volver á Orán nuevamente.

—Lo que es yo, dijo Ortega, le aseguro á usted que no volveré, pero no piensan así los que son hijos de esta provincia.

Dicen éstos que en Orán se puede ganar mejor y más pronto el dinero que en España, porque allí se trabaja á destajo, y esto es más ventajoso para los que viven en esta provincia, es muy cómodo, porque tienen personas que les garantice lo que toman fieno, y son conocidos en distintos puntos, cosa que no ocurriría si tuvieran que marcharse á país extraño, por más que fuera español el terreno que trabajasen.

De modo, que, según la opinion de Ortega, dentro de poco volverán á los espartales muchos de los que hoy regresan.

Por lo pronto, y para que no desesperen, hoy han debido empezar las obras de la carretera de Vilches á Almería.

Cuando ya se hayan terminado aquellas, no se acuerdan de lo que hoy les ocurre, y con el afán de ganar, volverán á Orán.

A donde con seguridad no van, decía Ortega, es á Barcelona, ni á Filipinas, ni á ningún otro país que no sea el suyo.

Para irse el bracero allá tiene que dejarse por aquí á su familia, y el jornal no es entonces bastante á sostener dos casas, y no hay para qué decir que llegarse á toda su familia le produce gastos que no está en disposición de hacer, y sacrificios que no puede realizar.

La opinion de Ortega en este asunto, está conforme con la de muchos otros con quienes he hablado del mismo particular.

Hasta la vista, queda de Vd. afectísimo S. S.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

Orán 24.—El general Saussier volverá mañana á Túnez con objeto de establecer un campamento atrincherado en Mecheria, á 400 kilómetros al Sur de Kreider.

Dicho campamento será la base de las operaciones proyectadas. Ayer fondeó en este puerto la corbeta de guerra española Ligera.

Viena 24.—A pesar de las protestas de amistad para con la Francia y desatendiendo las advertencias de esta, el gobierno de Constantinopla ha resuelto y prepara activamente el envío de un considerable cuerpo de ejército turco á Tripoli. Se asegura que Francia no admite como causa

bastante justificadas las esplicaciones de la Puerta y está dispuesta a protestar de una manera bastante enérgica contra la presencia en Trípoli de las nuevas tropas turcas.

París 24.—El Senado terminará sus sesiones el día 30 del presente mes.

Créese que la fecha de las elecciones se fijará para los primeros días de Setiembre.

La escuadra inglesa ha recibido orden terminante de marchar inmediatamente a Malta.

Nueva-York 23.—El New-York Herald dice que Mr. Garfield tuvo una recaída y una calentura alarmante.

Nueva-York 24 (t.).—Se cree que los dos empleados que robaron el Banco de Matanzas se han fugado a los Estados Unidos.

Un telegrama de Santo Domingo fecha 40 del actual, anuncia que Alvarez, jefe de los insurrectos, se acercó a la capital con 50 hombres y disparó sobre la puerta occidental.

La tropa mató en la noche del 3 de este mes nueve insurrectos y cogió a otros 15.

Nueva-York 24.—A Mr. Garfield se le ha hecho una fuerte incisión para dejar correr el humor de su herida.

París 24.—La Agencia Havas publica una carta de su corresponsal en Trípoli diciendo que la actitud de las autoridades turcas no corresponde, hasta ahora, con las intenciones pacíficas que ha manifestado el Gobierno turco.

Se han desembarcado tropas con cierta ostensión, como para excitar el fanatismo musulmán.

En la carta se citan muchos vejámenes que ciertas autoridades turcas han hecho sufrir a franceses ó a protegidos de Francia.

San Petersburgo 24.—El emperador Alejandro III se hará coronar en breve en Moscú.

Ciudad del Cabo (sin fecha).—Han sobrevenido dificultades entre los jefes de los Boers y los comisarios ingleses.

Nueva-York 24 (noche).—Mr. Garfield está mejor.

San Idenso 24 (tarde).—Se asegura que se ha leído hoy en Consejo de ministros la contestación del Gobierno francés á la nota del de España. Se añade que está concebida en términos amistosos y que ofrece resarcir los daños y perjuicios de los colonos españoles de la provincia de Orán.

Liverpool 25.—En unos barrios de cemento se han descubierto doce máquinas infernales procedentes de América.

Londres 25.—Dice el Daily-News de esta mañana que la democracia europea ha recomendado al Gobierno de los Estados Unidos para que firme una nota colectiva que se dirigirá al Gobierno ruso con motivo de los malos tratamientos inferidos á los judíos en Rusia.

NOTA.—A la hora de cerrar nuestro número no hemos recibido los telegramas de la noche.

EL ASESINO DE MR. GARFIELD.

UNA CONVERSACION DEL PRISIONERO.

Es interesante la siguiente conversacion habida entre Guiteau, asesino del presidente de la república de los Estados Unidos, y su cuñado George Scoville, de Chicago, en presencia de Mr. Corkhill, attorney del distrito, que tomamos del Messenger Franc Americano.

M. Scoville empezó la conversacion, haciendo la siguiente pregunta:

—¿Cómo es que aceptásteis tan villano encargo?

—Eso se me ocurrió en primer lugar—contestó Guiteau—como una revelacion divina en un momento en que estaba acostado, hace unas seis semanas. Sentí como una inspiracion que me decía que debía matar á Mr. Garfield y terminar así las dificultades que existen en el partido republicano; por la mañana, al levantarme, no fijé más mi atencion en ello. Despues comencé á pensar todos los días, y cada vez que esto pasaba, me convenia más que la voluntad de Dios me mandaba matar á Garfield. Personalmente no tenía ningun motivo para matarle: yo lo respetaba mucho y lo estimaba como hombre honrado; pero el interés del país y el del partido republicano, me parecían reclamar su desaparicion como una necesidad política. Así desaparecieron las diferentes clases de republicanos que hay, el partido triunfaria, los stahwerts serían los amos, y el partido, por este hecho, sería más fuerte que nunca. Yo he adquirido la conviccion de que esta es la voluntad del pueblo.

—¿Cómo habéis averiguado que esa era la voluntad del pueblo?—le preguntó su cuñado.—¿Le habéis interrogado? ¿Le habéis hablado del asunto? Guiteau se echó á reír.

—Naturalmente—dijo—eso no se hace jamás. No habia yo de ir á decirle al pueblo lo que iba á hacer; nadie lo sabia; ni un ser humano pudo sospechar mis intenciones.

—Pues entonces, ¿cómo supisteis que el pueblo pensaba en eso?—insistió Scoville.

—¡Oh!—respondió Guiteau—yo he estudiado todos los días los periódicos, y de ellos he deducido yo lo que quería el pueblo. Todos los días he cortado de los periódicos articulos en que se demostraba que si los stahwerts llegaban al poder, el pueblo estaría satisfecho y desaparecerían todas las diferencias de la opinion. Todos los articulos reunidos por mí los he enviado á Mr. Mac Veagh, attorney general, al mismo tiempo que le envié mis explicaciones sobre los motivos que me obligaron á tirar sobre el presidente de la república, y yo le pedí que los publicase en su periódico. Ha hecho mal el no concederme lo que le pedía: el pueblo debía conocer mis razones, y así hubiera visto por qué he obrado de ese modo.

—Yo he llegado de Chicago—dijo Scoville;—he hablado con gran número de personas tanto en Chicago como aquí, y he comprendido que el

pueblo está muy escitado contra vos, y considera vuestra obra como un gran crimen.

Guiteau sonrió y dijo:

—Apesto á que no habéis hablado con los stahwerts: no os hubieran hablado así.

—¿Habéis reflexionado en la pena que os es de imponer por ese acto?—le preguntó Scoville.

Guiteau respondió inmediatamente:

—No pueden castigarme. No puede haber crimen sin intencion criminal y yo jamás he tenido la intencion de hacerme culpable de un crimen.

Yo no tenía intencion de matar personalmente á Mr. Garfield, yo tiré contra él únicamente por el bien del país: en tiempo de guerra no se considera como un crimen tirar contra los rebeldes: hoy el caso es el mismo: tirar sobre Mr. Garfield es como tirar sobre un rebelde en tiempo de guerra: yo no sentía nada contra Mr. Garfield: el sentimiento de amistad que sentía hacia él era tan fuerte como el que podeis sentir vos y en semejante caso no puede haber crimen.

—Pero suponed que el jurado piensa de otro modo y os declara culpable de un crimen.

Guiteau se sonrió.

—No tengo miedo de eso. Los stahwerts me protegerán. El general Arthur será presidente y yo soy uno de sus amigos: tambien tengo otros amigos stahwerts que no han de permitir que yo sufra cuando mi obra les haya dado el poder.

Mr. Scoville le interrumpe y dice:

—Pero es posible que el presidente no muera; puede sobrevivir á su herida y en ese caso podeis sufrir la pena capital en atencion á la gravedad del crimen.

—El presidente morirá, yo sé que morirá. Todos los días oigo decir que va mejor, pero—hacedos bien cargo de lo que os digo—morirá. El Señor lo ha resuelto; el Señor dirigió mi brazo y su intencion es que el presidente muera.

Entonces le pregunta el attorney:

—Pues suponed que el presidente viva, ¿qué diriais del Señor y de su voluntad?

Guiteau respondió que si eso sucediese, sería señal de que el Señor no habia querido que muriese.

—En ese caso,—prosiguió el attorney,—¿volveriais á tirar sobre el presidente?

Guiteau sonrió amargamente y dijo que él obraría segun la voluntad del Señor, y que no volveria á tirar sobre el presidente.

Aquí termina la parte interesante de la conversacion: su cuñado dice que mientras hablaba daba grandes golpes con el puño cerrado sobre el muslo y que su vista se exaltaba.

Se empieza á creer que sea un monomaniático que persigue la ejecucion de su idea con exclusion de todo sentimiento.

Otro periódico de los Estados Unidos que tenemos á la vista, dice que la opinion se va modificando en vista de que el presidente no muere, y que será probable que el reo no sea castigado más que á ocho años de prision como culpable del delito de heridas que hubieran podido producir la muerte.

El vapor-correo Coruña llegó anteyer á Santander, ha conducido á la Peninsula al capitán general de Puerto-Rico general Dspujols.

Han ingresado en la caja de Ahorros 134.205 pesetas, producto de 1.303 imposiciones. Durante los días 22, 23 y 24, ha sacado la caja 174.416 pesetas á solicitud de 414 imponentes.

En la calle de las Mancebos se promovió anteyer una contienda entre tres sujetos, disparando uno de ellos una pistola de dos cañones sin causar daño alguno. Dos de los contendientes resultaron con ligeras contusiones.

En el espacio de unos quince días han sido robadas todas las aves de corral que tenían las Hermanitas de los pobres de Tarragona, aprovechándose los ladrones de la oscuridad de la noche.

Jugando la otra tarde, á las cuatro y media, en el callejon de Preciados un barrendero de la villa y un mendigo que tiene amputados los dos brazos casi á raíz del hombro, dió éste á aquel un empujón con la parte del antebrazo que le ha quedado, que le hizo ir á caer en medio del arroyo, ocasionándole una herida grave en la cabeza, de la que fué curado en la casa de socorro del distrito.

Dicen de Argelia que las tropas francesas padecen cada día más. Los rigores del clima les son insostenibles. El calor ha llegado á cuarenta y cinco grados.

La fragata Villa de Madrid, en su viaje de Cádiz á Ferrol, se ha visto precisada á arribar al puerto de Lagos (Portugal) por reinar vientos duros del Norte.

La plaza de Gibraltar tendrá un nuevo gobernador dentro de algunos meses. El actual, lord Napier de Magdala, que actualmente se halla en Londres, cumplirá en el próximo Octubre 71 años, á cuya edad tendrá que retirarse con arreglo á las leyes militares inglesas.

Hallábase almorzando en su casa un vecino de Málaga, cuando entró un amigo suyo, y con el pretexto de convidarle, le llevó consigo. Ya en la calle, sin mediar entre ambos palabra alguna, el amigo dió al otro una terrible puñalada que le produjo la muerte.

Ayer tarde, poco despues de las cuatro y media, se trabaron, primero de palabra, procediendo despues á vias de hecho, tres hombres frente al número 13 de la calle de Alcalá, resultando uno de ellos muerto.

Hé aquí los hechos: Un tartanero de los que hacen viajes á la Plaza de Toros (donde esta tarde habia novillos) tenia su tartana junto á la acera de la referida casa núm. 13, debajo de los balcones del Veloz-Club, y correspondiendo el sitio que ocupa el portal de la cordelería de Rueda, inmediatamente, como es sabido, y con comunicacion á la administracion de diligencias que en uno de los portales del propio núm. 13 tiene su despacho.

Pues bien, como interceptara el paso el tartanero á unas caballerías que debían salir ó que sañian por el zagan que dá paso á la cordelería y tambien á las cuadras de la administracion de diligencias suadichas, no dependiente de la casa, de oficio guarnicionero, y que en este oficio solia trabajar en ella, llamado Victorino, como de 24 años de edad, á vivió el tartanero que se retirara; el tartanero ó no hizo caso, ó no andaba tan deprisa como quería el Victoriano; pero fuese lo que quiera, la verdad es que los dos se enredaron á palos y á cachetes, sacando el Victoriano una navaja con la que á la par se defendía y hostilizaba.

Y aquí viene la complicacion y el triste desenlace: uno de tantos hombres como los que suelen andar por aquellos sitios de la calle de Alcalá, llamado, segun dicen, Manolin, segun unos corredor de quintos, segun otros revendedor de billetes de

toros, ámbas cosas á la vez, segun tambien se decía, se atavió en la contienda y desea poner paz (asi lo oímos en los grupos); pero el Victoriano que ya tenía la navaja desnuda, arremetió tambien con él. Intiriéndole algunas heridas, aunque poca consideracion; lo bastante, sin embargo, para que, sacando de su baston el estoque el Manolin, ó como se llame, le asestara dos pinchazos en el cuello al Victoriano, uno de ellos en la yugular, que le produjo á poco la muerte; por cierto que al matador el segundo golpe se le rompió el estoque.

El cadáver aún seguia á las seis arrimado á la puerta misma de la administracion de diligencias, cubierta la cabeza con una blusa de hilo crudo, por lo que nos pareció, y tapando en parte con su cuerpo las grandes manchas de sangre producidas por la hemorragia, y que los grupos contemplaban con su emocion.

El matador fué detenido, sin resistencia, por el guardia de orden público núm. 455, y conducido á la prevencion del Congreso; tambien hemos oido que fué detenido el tartanero.

Los grupos mostraban extrañeza que despues de una hora larga el juzgado no se hubiese presentado á levantar el cadáver.

El apellido del muerto es Jorge Agudo, y sus señas son: 25 años de edad, pelo castaño, barba roja, y vestia un traje azul de algodón, camisa blanca y botines.

Ademas de los oficios que se le suponen al agresor, tambien se dice que era corredor de casas de huéspedes.

Á las seis y cuarto se levantó el cadáver, y el juzgado seguia instruyendo las oportunas diligencias.

Ayer llegó á Madrid, de regreso de su expedicion al real sitio de San Idefonso, el eminente decano de nuestros primeros actores que como digimos marchaba á cumplir los deseos de S. M. M. La representacion de la Carajada que Valero desempeñó con gran maestría ante los augustos monarcas, le ha producido la oracion mas grande que ha podido alcanzar durante su larga carrera artística, siendo frenéticamente aplaudido por S. M. M. y A. A. y cuerpo diplomático extranjero, como tambien por el numeroso y distinguido público que llenaba aquel coliseo y que invadía luego el cuarto de Valero y escenario con objeto de felicitarle: teniendo la dicha de escuchar de los augustos labios las frases más cariñosas y suficientes á honrar no sólo á nuestro artista sino á cuantos á dicho arte se dedican.

Despues de la representacion del drama tuvo lugar la de la pieza El maestro de escuela, cuyo protagonista desempeñó como el solo sabe hacerlo. Terminada la representacion, le fué pedida por una gran parte del público, una segunda de otra obra á lo cual tuvo que negarse precisado por el cansancio y delicada salud, motivos que tambien le impidieron asi-tir á la invitacion de S. M. al baile régio.

Al partir Valero de aquel real sitio ha sido espléndidamente obsequiado por S. M. M. Felicita al eminente decano por su triunfo, y al arte español que con tan grande acierto han sabido premiar los augustos monarcas.

Sobre lo ocurrido en Málaga al concluirse la corrida de toros del domingo, dicen los periódicos: «Salía el diestro Lagartijo, acompañado de su hermano y de otras personas, por la puerta inmediata á la acera, cuando se acercaba á ellos precipitadamente un joven obrero, muy entusiasta del expresado diestro, y á quien se proponia dar un abrazo. Prevencidos como estaban los otros esperando una agresion, á consecuencia de los incidentes que horas antes habian ocurrido en la plaza, equivocaron á dicho joven con cierto sevillano de quien aguardaban la agresion, y habiéndose interpuesto el hermano de Lagartijo, que llevaba tres de las pañuflas que sirven para la lidia, el referido joven, obrero de los talleres de dorados de los Sres. Bayetino y compañía, recibió varias heridas antes que pudiera darse á conocer.»

Un telegrama fechado el 14 del actual en la Habana, que publica Las Novedades, de Nueva-York, llegado hoy á Madrid, dice que en la semana que terminó el 8 del corriente, ocurrieron en la Habana 23 casos fatales de fiebre amarilla y 45 de viruelas.

Un joven residente en el cortijo de Lápiz (Granada) tuvo una disputa con el guarda de aquel término, quien disparó su escopeta sobre el joven, al que hizo caer en tierra gravemente herido. Entonces el padre y el cuñado de éste le emprendieron á puñaladas con el guarda, hasta que consiguieron matarle.

El principe heredero de Abisinia va á casarse, el último día del presente mes, con la hija de un vasallo de su padre, el rey Meneik de Choa. La novia, Adoua, se dirige á la capital del reino donde han de celebrarse los festejos. El principe se ha adelantado al frente de 4.500 corcueros para recibir á su prometida.

En la corte del rey Juan se esperan 42.000 convidados, que han de sentarse durante ocho días en las mesas del rey, y á los que se dar hospitalidad ocho días en una poblacion de tiendas de campaña, expresamente construida para ellos.

Los periódicos franceses que hoy hemos recibido refieren un acto de valor en el que shah de Persia ha estado á punto de perecer salvándose únicamente por su serenidad y sangre fria. El hecho, tal como lo refieren los periódicos, es el siguiente:

En una de las últimas cacerías de leones y tigres, á los que es muy aficionado Nasser-Eddin, shah de Persia, este se halló frente á frente de un hermoso tigre real, sobre el cual descargó su carabina, no hirándole sino levemente.

Furiado el tigre al sentirse herido, se lanzó sobre el shah, el cual abandonando su carabina, aguardó el ataque á pié firme armado de su cuchillo de monte.

Á los pocos segundos el soberano de Persia y el de la selva no formaban más que una masa compacta.

La guardia imperial, helada de terror, no se atrevia á tirar al grupo por temor de herir al shah; cuando á los pocos instantes vieron levantarse á éste del suelo sano y salvo. El tigre tenía el corazón atravesado por el cuchillo de monte. El shah tan solo habia recibido algunas pequeñas heridas.

Londres nada tiene que envidiar á París respecto del samitistro de aguas. Carece de ellas. El Gobierno ha sido interpelado en el Parlamento y trata de adoptar las medidas más enérgicas, á fin de ahuyantar el peligro que este mal pueda originar.

En Valencia se están celebrando las fiestas con más animacion si cabe que en los años anteriores. La situacion de forasteros es granite y las autoridades han dictado acertadas disposiciones á fin de que á los forasteros no les falte albergue y de que en los comercios no falten comestibles á los precios ordinarios.

Los pabellones levantados en la feria se hallan á todas horas muy concurridos. Entre ellos se dis-

tingue el de la sociedad valenciana de agricultura, que es el que ofrece más atractivo.

La exposicion artistica é industrial del Ateneo-casino obrero se ve visitado por bastante gente. El número de expositores pasa de 150.

La feria de ganados promete mas que los de otros años, pues segun nos escriben, serán muchos y diferentes los animales que se presentarán á la venta.

El viernes por la noche se cometió en Vigo un crimen horroroso.

Habiendo notado el sereno que se hallaba entornada la puerta de la casa donde vivia sola su dueña, doña Manuela Conce, avisó á la autoridad, habiendo sido hallada dicha señora muerta en el suelo, maniatada y con señales de haber sido asfixiada mediante un pañuelo que á viva fuerza le introdujeron en la garganta.

El desorden de los muebles revelaba que el robo fué el móvil del delito, debiendo llevarse él ó los criminales bastante cantidad, pues la infeliz señora se dedicaba á cambiar monedas y á prestar sobre alhajas.

Créese que los criminales se introdujeron en la casa con pretexto de comprar algun objeto, cerrando despues la puerta y sorprendiendo á la anciana.

En la exposicion balneológica que se está celebrando en Francfort (Alemania), llama notablemente la atencion de cuantos la visitan, las instalaciones de la seccion española, tanto por su sencillez y elegancia como por el buen gusto y delicada armonia con que están colocadas las sales y botellas de aguas minerales.

Estos trabajos han sido dirigidos por el representante oficial de España D. Rufino Serrano, distinguido director de la Gazette des Touristes et des Etrangers, órgano de los establecimientos balnearios de Europa, que con tanto acierto como inteligencia dirige dicho seor.

Están de enhorabuena los expositores españoles en dicha exposicion, pues dada la reconocida competencia y poderosa actividad del Sr. Serrano, á nadie con más títulos ha podido confiarse la representación y defensa ante aquel jurado, de los productos españoles.

BANCO DE ESPAÑA.

abiéndose extraviado un resguardo de depósito de efectos, núm. 154.478, expedido por este Banco en 5 de Marzo del año actual, á nombre de D. Idefonso Rubio, se anuncia al público por segunda vez para que el que se crea con un derecho á reclamar lo verifique dentro del plazo de dos meses, que espiran en 12 de Setiembre próximo, segun determinan los artículos 9.º y 237 del reglamento, reformados por real orden de 8 de Mayo de 1877; advirtiéndole que trascurrido dicho plazo sin reclamacion de tercero, el Banco expedirá el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando exento de toda responsabilidad. Madrid 23 de Julio de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 5 por 100 de interés en céduas. Préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico. Deseoso este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer á quienes lo soliciten préstamos en céduas al 5 por 100 de interés desde 1.º de Febrero próximo pasado. El Banco comprará las céduas. Al mismo tiempo continúa haciendo préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico. Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes: Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor. Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital. La cantidad destinada á amortizacion varía segun la duracion de préstamo. A invertecia importante. El prestatario que al pedir el préstamo envía una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata so re si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion, en caso de que fuere necesario.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Sebastian ó la de la Salud en Santiago ó en San José.

FUNCIONES PARA HOY.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Duo-décimo concierto de Sociedad Union Artístico-Musical bajo la direccion del maestro Sr. Chapi. Recreos Matritenses.—(Fuencarral, número 98).—A las 8 1/2.—Torear por lo fino.—El hombre es débil.—El último florin.—Pascual Bailon. Liceo Capellanes.—A las 4 1/2.—Bazar de novias.—Baile.—Los sucesos de Orán.—La flor gaditana.—Arquistas Bonet piano y violin.—La soirée de Cachupin. Velocipede maneje y teatro Mecánico.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde. Circo de Price.—A las 9 1/2.—Grande y variada funcion, números cómicos. Cosapluidos Alvanos Intermedios por todos los clo wns. Tivoli (En el dos de Mayo).—A las 8.—Los tres jorobados.—El cazador salvaje.—El no!—Fuera!—Baile. Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas. Gran Panorama Nacional.—(Peseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

NOTICIAS.

Parece que el señor conde de Xiquena ha negociado al Sr. Nocedal (D. Ramon) la autorizacion para publicar una hoja suelta que debía ser firmada por todos los catolicos que quisieran adherirse á la protesta contra el acto llevado á cabo en Roma en el cadáver de Pio IX.

El motivo de la negativa deciese que se funda en ciertas apreciaciones de un color muy subido, contra el Gobierno de Italia.

Como el objeto de la hoja-protesta es demostrar que los partidarios del Sr. Nocedal valen y son más que los de la Union Católica, el director de El Siglo Futuro no se conforma y piensa elevar recurso de alzada.

Telegramas oficiales: Albacete 25 (14 40 m.).—El alcalde de Hellin, en telegrama de hoy á las diez de la mañana, participa haber sorprendido jugando á la ruleta varios individuos los que han sido detenidos, ocupando setes más de 8.000 reales.

San Idonso 25 (11 45 m.).—El señor presidente interino del Consejo de ministros y el ministro de Marina, salen de este real sitio para Madrid á las dos de la tarde.

En la Puerta del Sol, esquina á la calle de Preciados, fué anteyer atropellado por un coche particular una señora, causándole algunas contusiones.

Ha llegado á Madrid el Sr. Romero Ortiz y el gobernador civil de Ciudad-Real.

Ha fundeado en Cartagena la goleta Ligera, procedente de Cádiz.

Segun telegrama de Cartagena, anteyer quedó puesta la quilla al crucero Reina Mercedes. Tambien ha sido probada la maquina de la fragata Gerona.

En Córdoba, un perro con señales de hidrofobia, se balanceó á una pobre mujer en la calle de la Espartería, mordiéndola la ropa, y perseguido despues por un guardia municipal y algunos agentes de orden público á través de la calle de Alfaro, huyendo de los disparos que estos le hacían, y fué á refugiarse en el taller de sastre del Sr. Armentia, causando á la familia y operarios el susto que es consiguiente, hasta que allí lograron darle muerte sus perseguidores.

Dicen de Abu-Hamama que durante el Ramadan (cuarenta de los árabes), no seguirá en sus salvajes correrías, y ocurrésenos que podría muy bien hacer extensiva semejante noticia preparando algun golpe inesperado, que podría muy bien romper la religiosa costumbre mahometana.

En la calle de la Concepcion Gerónima, en la parte confinante con la calle de Toledo, se ha hundido un más que regular trozo de terreno, produciéndose al pronto un repentino derrame de las aguas de las cañerías, que han debido quedar rotas, ó por lo menos interrumpidas, pues en las calles contiguas se notaba la carencia de aguas.

Dicieron de Ferrol que anteyer salió el Ferrolano para C omillas conduciendo al ingeniero Sr. Lopez

# LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

## ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

### PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.	24
Por corresponsales ó giro.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120
PUERTO-RICO.—Semestre.	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.

**CORRESPONSALES.**

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.  
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.  
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

### GRAN HOTEL DEL SARDINERO (SANTANDER)

Esta magnífica fonda se ha abierto el 1.º del corriente mes estando al frente de ella el acreditado fondista Juan Martinez, quien la ha tomado en arriendo por algunos años. Se han hecho importantes reformas; un mobiliario nuevo, alumbrado de gas, y cuanto es necesario para la mayor comodidad de los bañistas. Los precios son de seis á nueve pesetas, siendo la mesa igual para todos, consistiendo la diferencia de precio en la habitación que se ocupe.

Hay además habitaciones de preferencia á precios económicos

### José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

Buen surtido en géneros novedad.

Jacometra, 53, tienda.

### GABINETE CIENTIFICO

DE

**MAGNETISMO Y SONAMBULISMO**

Consultas los dias no feriados, de 4 á 4.

LICEO LIMA

Tabernillas, 2, bajo.

### HISTORIA POLITICA

### EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

**CARLOS MASSA SANGUINETTI.**

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.

Por suscripción, 20 reales.

Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administración, calle de la Madera, 14, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Baill-Baillière, Durán y Pó.

### EL IMPERIO

DE

### MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*).

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 360 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

### LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

POR

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.

En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

### LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

### FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

### REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

### PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

## ¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoración se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al sujeto que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

### IMPRENTA

DE

## ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

### AUTILLIO DE PREDICACIONES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al mayor precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

### IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El travía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

### TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

### ANIANA

6

## LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

## DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º —Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 2º).

### FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería

Plaza de Celenque, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichón legítimo de Vich. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

### POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y paraguinos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

34, Tutor, 34.

OBRAS DE TEXTO

### EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religión, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

### ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

### EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por el consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 17.

### LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CORSETS

Imenso surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 4, Madrid

### FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5